

近日,中国—中东欧国家合作秘书处与中华全国新闻工作者协会联合组织中东欧国家记者团来华访问活动。来自黑山、塞尔维亚、匈牙利等14个中东欧国家的近30名媒体记者先后赴广东、浙江、上海等地采访调研。从城市到乡村,从历史到当下……记者团成员亲身感受中国各地经济社会发展成果,感知中国文化魅力。他们表示,未来将持续和中国媒体加强合作,作为民心相通的桥梁纽带,向所在国家受众传递客观真实的信息,为中国—中东欧国家务实合作和人文交流贡献智慧和力量。

“城市间的互联互通让区域发展更具活力”

蓝天碧海间,港珠澳大桥宛若一条巨龙,飞架在伶仃洋上。从位于广东的港珠澳大桥珠海公路口岸出发,经过“风帆”造型的九洲桥、“海豚”造型的江海桥、“中国结”造型的青州桥,伴随着一声声惊叹,记者团成员登上东人工岛远眺。

“港珠澳大桥太震撼了!”记者团团团长、黑山新海尔格广播电视台台长格里戈·托马诺维奇拿出手机,以不远处的香港大屿山为背景自拍留念。托马诺维奇1998年曾到大连海事大学进修,20多年后再次来到中国,他感慨道:“这些年来,中国经济社会快速发展,基础设施日益完善,城市间的互联互通让区域发展更具活力。除了实现自身发展,中国在共建‘一带一路’框架下与各国加强务实合作,分享发展经验,帮助黑山等国实现发展目标。比如,中企承建的黑山第一条高速公路——南北高速公路让民众出行更加便利,经济活动更加畅通,为促进当地互联互通发挥了巨大作用,给黑山的经济社会发展带来了积极影响。”

在广州南沙新区规划展览馆、深圳比亚迪总部、东莞华为松山湖基地等地的参观中,记者团成员进一步感受到中国高质量发展的动能,并且敏锐地捕捉到合作机遇。“人工智能技术在当今社会发展中的作用愈发重要,中国企业在这一领域处于领先地位,希望未来欧中双方企业加强交流、深化合作,让相关合作成果助力双方经济社会发展,增进人民福祉。”罗马尼亚33频道制作人、主持人安德鲁·斯托扬说。

保加利亚国家电视台记者蒂霍米尔·伊格纳托夫对新能源汽车、锂电池、光伏等产业的发展充满兴趣。“参观给了我很多启发,我已经和编辑商量好,准备从多个角度报道中国在科技创新领域所取得的成就,帮助保加利亚企业了解中国,借鉴中国发展经验,与中国企业展开合作。”交谈中,伊格纳托夫向同伴和记者展示了他此行在深圳购买的手持云台稳定器,“这款产品质优物美,已成为我的拍摄利器。如今,中国自主研发的高科技产品越来越多,受到各国消费者的青睐。”

细雨中的岭南园林,啾啾婉转的唱腔悠悠传来。观看粤剧表演、了解粤剧文化、体验虚拟粤剧变装……走进位于广州市西关历史文化街区永庆坊的粤剧艺术博物馆,记者团成员通过中国传统戏曲感受中华民族的传统文化。

第一次到访中国的斯洛伐克世界与时代网络电视摄影记者马图什·普列霍对所见之景感到十分新鲜,举起相机拍个不停。“我喜欢拍摄生活中的美好事物,一个个具体真实的人物形象最能体现当地的风貌。”他给记者展示刚刚抓拍到的作品:在充满广府特色的院落内,身着戏服的小演员追逐打闹,手摇葵扇的老人悠然自得……“我看到了当地民众乐观积极、享受生活的精神面貌,这些生动照片将帮助读者更好地了解中国。”

“真切感受到中国经济发展的强劲动力”

在位于浙江杭州市余杭区的良渚博物院,塞尔维亚广播电视台新闻频道执行总编萨沙·巴尔布洛维奇紧跟讲解员,从良渚古城的建设规划思路,到一件件玉器、陶器背后的故事,他都认真聆听,生怕错过一点细节。

“中国悠久的历史 and 灿烂的文化令人着迷。”巴尔布洛维奇表示,文明交流互鉴是不同国家人民增进了解、加强合作的基础,塞尔维亚人民希望了解中国历史文化和现代化发展,当前塞中两国的文化交流合作正在不断加深,增进了两国人民的理解与友谊。

远眺是竹海青山,近观有田野农舍。在浙江湖州市安吉县余村,当地村民手敲中国大鼓,载歌载舞。被欢乐、热烈气氛感染的记者团成员纷纷加入,与村民们一起边唱边跳,欢声笑语不断。

绿水青山就是金山银山。群山苍翠、竹海摇曳的余村村面积不大,名气却不小。10多年来,这个昔日的矿山小村通过生态修复治理走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。余村村党支部书记俞小华端起一杯安吉白茶,向大家讲述当地探索茶旅融合发展、带动村民共同富裕的故事。“30年前我曾来过浙江,这些年浙江各地的快速发展让人惊叹。”波兰chiny24网站创始人兼主编莱舍克·西拉泽克表示,余村村是浙江乃至中国发展的一个生动缩影。

万吨巨轮一字排开,10余个大型集装箱深水泊位几乎全部停满——在宁波舟山港,站在穿山港区综合楼12楼平台远眺,码头集装箱装运现场一派繁忙景象。

“舟山港让我们真切感受到中国经济发展的强劲动力。”希腊“港口网”创始人阿纳托蒂斯·阿纳尼亚斯感慨颇深。他表示,在中国企业的投资和帮助下,希腊比雷埃夫斯港获得新生,不但港口自身快速发展,还有力推动了希腊经济发展,成为希中两国共建“一带一路”的旗舰项目。

“希望希中双方在更多领域开展务实合作,造福两国和地区民众。”阿纳尼亚斯说。

中东欧国家记者团先后赴广东、浙江、上海等地开展采访调研

『让更多人了解中国的发展变化』

本报记者 周 翱 高 石

克拉夫奇克在波兰主持一档广受欢迎的旅游节目,曾赴世界多国拍摄采访。“此次中国行让我发现中国拥有丰富的旅游资源,是我们制作旅游节目的‘富矿’。”她说,中国网络发达,数字经济蓬勃发展势头强劲,人民热情好客,生活舒适便捷。“中国每个地方都有自己独特的风格,无论是美食美景还是历史文化,都让人流连忘返。我期待走访中国更多地方,拍摄更多素材,与观众分享在中国的所见所感,吸引更多人来到中国,切身体验各地的风土人情和民俗文化。”克拉夫奇克说。

“此次中国行,你有哪些收获?”在上海广播电视台参观期间,阿尔巴尼亚报道电视台制片人、记者约娜·哈希亚坐上演播台,对希腊安特纳电视台主播玛丽娅·萨拉弗格进行模拟采访。

“18年前我曾经来过中国,如今再次到访中国,中国发展的新面貌、科技的进步、人民生活水平的提高让我惊叹不已。此行真切地让我读懂中国式现代化的发展故事。”萨拉弗格表示,当前,人类社会面临多重挑战。在这样的背景下,希腊等欧洲国家与中国加强合作,增进民众间的了解尤为重要,“我希望通过自己的报道,搭建沟通交流的桥梁,为促进人民之间的友谊贡献力量”。

采访期间,捷克GNEWS.CZ新闻网创始人德尼萨·佩特里拉科娃总是手举一台小型摄像机,尽可能多地记录下看到的内容。“中国在最近几十年里取得了举世瞩目的发展成就。此次中国行让我对中国的发展成就有了更直观的认识,中国的发展经验值得许多国家学习借鉴。”在她看来,中国基础设施不断完善、生态环境持续改善、经济社会长足进步、人民生活水平持续提高……所有这些来之不易的成绩,都离不开中国共产党的正确领导和中国人民的努力奋斗。“中国制定了科学、长远的发展规划,人民朝着共同目标不懈奋斗。未来,我希望自己的工作能让更多人了解中国的发展变化。”佩特里拉科娃表示。



图①:在上海报业集团直播间,北马其顿广播电视台记者斯托扬·特尔普切夫斯基(右一)体验新闻播报。

图②:在浙江纺织服装职业技术学院,希腊安特纳电视台主播玛丽娅·萨拉弗格(右一)体验制作绣花团扇。

图③:记者团成员在浙江宁波市参加“2024嗨购中东欧消费促进月”活动启动仪式。图为外交官直播间正在进行直播。

图④:粤港澳大湾区深中通道伶仃洋大桥东塔及西人工岛航拍图(摄于2023年11月)。

图⑤:在广东深圳市比亚迪总部,克罗地亚国家广播电视台记者奥格年·戈卢比奇正在拍摄采访。

图⑥:在上海广播电视台,阿尔巴尼亚报道电视台制片人、记者约娜·哈希亚(右)与希腊安特纳电视台主播玛丽娅·萨拉弗格在演播台进行模拟采访对话。

“中国的发展经验值得许多国家学习借鉴”

在上海市浦东新区,中国第一高楼上海中心大厦屹立在陆家嘴金融贸易区。乘电梯到118层,记者团成员步入上海中心大厦观景台,黄浦江两岸的美丽建筑群尽收眼底。

“太美了,仿佛进入梦境一般。我推荐大家都来中国走一走、看一看,亲身感受中国的发展成就。上海是必须来的一站。”波兰自由制片人莫妮卡·克拉夫奇克开始现场拍摄视频。镜头前,她热情地邀请波兰观众来中国旅游。

本版责编:侯露露 韩 硕
版式设计:蔡华伟